Глава 3

3.1 Описание языка программирования


Первыми языками программирования высокого уровня были Фортран, Ко​бол и Алгол, появившиеся в 50-е годы XX века. Первые два из них «здравству​ют» и поныне — это языки-долгожители, а Алгол стал родоначальником целого семейства языков, в числе которых и Паскаль. В настоящее время насчитывается несколько тысяч языков программирования, большая часть из которых имеет довольно узкую специализацию. 

На рис. 3.1 схематически представлена история создания языков программирования.

Краткая история создания и развития языка Паскаль
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Рис. 3.1. История создания языков программирования

Особое место среди языков программирования занимает АЛГОЛ, первая вер​сия которого появилась в 1958 году. Одним из разработчиков АЛГОЛа был «отец» ФОРТРАНа Джон Бэкус. Название языка ALGorithmic Language под​черкивает то обстоятельство, что он предназначен для записи алгоритмов. Бла​годаря четкой логической структуре АЛГОЛ стал стандартным средством запи​си алгоритмов в научной и технической литературе. Последующими версиями языка стали АЛГОЛ 60 и АЛГОЛ 68. АЛГОЛ 68 оказался излишне громоздким, что создавало большие трудности в его реализации. Один из членов комитета, занимавшегося разработкой спецификации, — швейцарский ученый Никлаус Вирт — протестовал против ее принятия. Он оказался прав — АЛГОЛ 68 стал «лебединой песней» некогда самого популярного языка программирования, од​нако АЛГОЛ дал начало целой ветви языков (рис. 3.2).

В 1970 году в мире программирования произошли по крайней мере два вели​ких события — появились операционная система UNIX и новый язык програм​мирования. Вирт назвал его в честь великого французского математика и рели​гиозного философа XVII века Блеза Паскаля (рис. 3.3). Паскаль изобрел вычислительное устройство, именно поэтому новому языку было присвоено его имя. Вирт настаивал впоследствии, что название языка должно начинаться с за​главной буквы — как фамилия. Первая версия языка была создана для компью​тера CDC 6000.

Благодаря своей четкости, логичности и другим особенностям Паскаль на​долго занял свою нишу, являясь прекрасным языком для обучения программи​рованию. Паскаль использовался и для разработки серьезных программ-прило​жений. Шутили, что Вирт разработал игрушку, но многие отнеслись к ней слишком серьезно. В 1975 году вновь два события стали вехами в истории про​граммирования — Билл Гейтс и Пол Аллеи заявили о себе, разработав свою версию Бейсика, а Вирт и Йенсен выпустили классическое описание языка «Pascal User Manual and Report».
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Рис. 3.2. Эволюция алголоподобных языков

Впоследствии появились различные версии языка и его расширения. Наибо​лее известным расширением стал пакет Турбо Паскаль фирмы Borland, появив​шийся в 1983 году и сразу ставший событием в мире компьютерных технологий. Первое упоминание о нем содержалось в рекламе, опубликованной в журнале BYTE, а сам пакет предназначался для операционной системы СР/М. В начале

Рис. 3.3. Блез Паскаль и Никлаус Вирт — история и современность

1984 года он был перенесен в среду MS-DOS и приобрел огромную популяр​ность. С тех пор появилось несколько версий Турбо Паскаля, последняя — седь​мая.

Фирма Boriand/Inprise завершила линию продуктов Турбо Паскаль и пере​шла к выпуску системы визуальной разработки для Windows — Delphi. Несмот​ря на это, Турбо Паскаль сохраняет свое значение отличного языка для первого знакомства с миром «серьезного» программирования. Это связано как с его чет​кой логической структурой, так и с теми возможностями, которые позволяют ис​пользовать Турбо Паскаль для решения разнообразных задач. Среди них вычис​ления и обработка данных, компьютерная графика, работа со звуком, системное программирование. Турбо Паскаль позволяет применять приемы объектно-ори​ентированного программирования, которое стало одной из ведущих современ​ных технологий программирования.

3.2 Алгоритм программы
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3.3 Листинг программы

program Махуков;

uses crt;

type

    Xas=record

    X1,Y1,R1,M1:real;

    end;

    Xaz=record

    R1,M1:real;

    end;

var  L,C,R1,R2,A,B,D,delt,wo,Zvx1,Zvx3,i20,ul0,K1,K2,K3,K4,K5,fi,A1,A2,

U1,U2,U3,i10,B1,I1,I2,I3,fi1,Pd1,Pd2,v1,v2,v3,v4:real;

P1,P2,Zvx2,Zab,Zvx,U4,I4,I,q:Xas;

I1pr,Ucpr,Ulpr,I2pr,I3pr:Xaz;

const

      ed=180/pi;

      edob=pi/180;

begin

clrscr;

writeln;

writeln;

writeln;

writeln('  ------------------------Программа расчёта КР по ТОЭ----------------------');

writeln('  ---------------Переходные процессы в цепях переменного тока--------------');

writeln('  -----------------------------Дипломная работа----------------------------');

writeln('  --------------------Выполнил студент 5 курса 3 группы--------------------');

writeln('  -------------------------------Махуков А.А.------------------------------');

writeln;

writeln;

writeln;

writeln('  -------------------Для продолжения нажмите любую клавишу-----------------');

readkey;

clrscr;

write('Введите значение индуктивности L, Гн  ');

readln(L);

write('Введите значение ёмкости C, Ф  ');

readln(C);

write('Введите значение сопротивления R1, Ом  ');

readln(R1);

write('Введите значение сопротивления R2, Ом  ');

readln(R2);

writeln('Значение ЭДС представлено в след. виде: e(t)=A*sin(wt+B)');

write('Введите значение A для e(t)  ');

readln(A);

write('Введите значение B для e(t)  ');

readln(B);

writeln('-----------------------------Решение--------------------------------');

D:=sqr(C*R1*R2+L)-4*(L*C*(R1+R2))*R2;

if D<0 then writeln('Корни уравнения комплексные, D=',D:12:6)

else begin

 writeln('Корни уравнения действительные, дискреминант D=',D:9:3);

 Pd1:=(-(C*R1*R2+L)+sqrt(D))/(2*(L*C*(R1+R2)));

 writeln('Первое действительное решение:P1=',Pd1:10:3);

 Pd2:=(-(C*R1*R2+L)-sqrt(D))/(2*(L*C*(R1+R2)));

 writeln('Первое действительное решение:P2=',Pd2:10:3);

Zvx1:=R2*314*L;

Zvx2.X1:=R2;

Zvx2.Y1:=314*L;

Zvx2.R1:=sqrt(sqr(Zvx2.X1)+sqr(Zvx2.Y1));

      Zvx2.M1:=arctan(Zvx2.Y1/Zvx2.X1);

      Zvx2.M1:=Zvx2.M1*ed;

      if (Zvx2.X1<0) then

      begin

      if Zvx2.M1<360 then Zvx2.M1:=Zvx2.M1+180 else Zvx2.M1:=Zvx2.M1-180;

      end;

Zab.R1:=Zvx1/Zvx2.R1;

Zab.M1:=90-Zvx2.M1;

writeln('Сопротивление участка a-b Zab=',Zab.R1:8:3,'*ej',Zab.M1:8:3);

Zab.X1:=Zab.R1*cos(Zab.M1*edob);

Zab.Y1:=Zab.R1*sin(Zab.M1*edob);

Zvx3:=1/(314*C);

Zvx.X1:=R1+Zab.X1;

Zvx.Y1:=Zab.Y1-Zvx3;

   Zvx.R1:=sqrt(sqr(Zvx.X1)+sqr(Zvx.Y1));

      Zvx.M1:=arctan(Zvx.Y1/Zvx.X1);

      Zvx.M1:=Zvx.M1*ed;

      if (Zvx.X1<0) then

      begin

      if Zvx.M1<360 then Zvx.M1:=Zvx.M1+180 else Zvx.M1:=Zvx.M1-180;

      end;

writeln('Входное сопротивление Zvx=',Zvx.R1:8:3,'*ej',Zvx.M1:8:3);

I1pr.R1:=A/Zvx.R1;

I1pr.M1:=B-Zvx.M1;

writeln('--------Рассчёт принужденных значений--------');

writeln('I1pr=',I1pr.R1:8:3,'*ej',I1pr.M1:8:3);

Ucpr.R1:=I1pr.R1/(314*C);

Ucpr.M1:=I1pr.M1-90;

writeln('Ucpr=',Ucpr.R1:8:3,'*ej',Ucpr.M1:8:3);

Ulpr.R1:=I1pr.r1*Zab.R1;

Ulpr.M1:=I1pr.M1+Zab.M1;

writeln('Ulpr=',Ulpr.R1:8:3,'*ej',Ulpr.M1:8:3);

I2pr.R1:=Ulpr.R1/R2;

I2pr.M1:=Ulpr.M1;

writeln('I2pr=',I2pr.R1:8:3,'*ej',I2pr.M1:8:3);

I3pr.R1:=Ulpr.R1/(314*L);

I3pr.M1:=Ulpr.M1-90;

writeln('I3pr=',I3pr.R1:8:3,'*ej',I3pr.M1:8:3);

writeln('Для продолжения нажмите inter');

readln;

writeln('--------Расчёт U и I на индуктивности--------');

i20:=(A*sin(B*edob))/(R1+R2);

writeln('i2(0)=',i20:9:4);

ul0:=i20*R2;

writeln('ul(0)=',ul0:8:3);

K1:=I3pr.R1*sin(I3pr.M1*edob);

K2:=Pd1*L;

K3:=Pd2*L;

K4:=L*314*I3pr.R1*cos(I3pr.M1*edob);

A2:=(-K1*K2+K4-ul0)/(-K3+K2);

A1:=-A2-K1;

writeln('A1=',A1:9:3);

writeln('A2=',A2:9:3);

write('i3(t)=',A1:9:3,'*ep1t+',A2:9:3,'*ep2t+',I3pr.R1:9:3);

writeln('*sin(wt+',I3pr.M1:9:3,')');

v3:=A1; v4:=A2;

write('ul(t)=',K2*A1:9:3,'*ep1t+',K3*A2:9:3,'*ep2t+',I3pr.R1*L*314:9:3);

writeln('*sin(wt+',I3pr.M1+90:9:3,')');

writeln('--------Расчёт U и I на ёмкости--------');

i10:=(A*sin(B*edob))/(R1+R2);

writeln('i1(0)=',i20:9:4);

K1:=Ucpr.R1*sin(Ucpr.M1*edob);

K2:=Pd1*C;

K3:=Pd2*C;

K4:=C*314*Ucpr.R1*cos(Ucpr.M1*edob);

A2:=(-K1*K2+K4-i10)/(-K3+K2);

A1:=-A2-K1;

writeln('A1=',A1:9:3);

writeln('A2=',A2:9:3);

write('Uc(t)=',A1:9:3,'*ep1t+',A2:9:3,'*ep2t+',Ucpr.R1:9:3);

writeln('*sin(wt+',Ucpr.M1:9:3,')');

write('i1(t)=',K2*A1:9:3,'*ep1t+',K3*A2:9:3,'*ep2t+',Ucpr.R1*C*314:9:3);

writeln('*sin(wt+',Ucpr.M1+90:9:3,')');

v1:=A1*K2; v2:=A2*K3;

writeln('--------Определение тока I2--------');

q.X1:=I1pr.R1*cos(I1pr.M1*edob)-I3pr.R1*cos(I3pr.M1*edob);

q.Y1:=I1pr.R1*sin(I1pr.M1*edob)-I3pr.R1*sin(I3pr.M1*edob);

q.R1:=sqrt(sqr(q.X1)+sqr(q.Y1));

      q.M1:=arctan(q.Y1/q.X1);

      q.M1:=q.M1*ed;

      if (q.X1<0) then

      begin

      if q.M1<360 then q.M1:=q.M1+180 else q.M1:=q.M1-180;

      end;

write('I2(t)=',v1-v3:9:3,'*ep1t+',v2-v4:9:3,'ep2t+',q.R1:8:3,'*sin(wt+');

writeln(q.M1:8:3,')');

writeln('Для завершения работы нажмите inter');

readln;

 exit;

end;

P1.X1:=-(C*R1*R2+L)/(2*L*C*(R1+R2));

P1.Y1:=sqrt(abs(D))/(2*L*C*(R1+R2));

writeln('Первое комплексное решение:P1=',P1.X1:9:3,'+j',P1.Y1:9:3);

P2.X1:=-(C*R1*R2+L)/(2*L*C*(R1+R2));

P2.Y1:=-sqrt(abs(D))/(2*L*C*(R1+R2));

writeln('Второе комплексное решение:P2=',P2.X1:9:3,'+j',P2.Y1:9:3);

delt:=abs(P1.X1);

wo:=P1.Y1;

Zvx1:=R2*314*L;

Zvx2.X1:=R2;

Zvx2.Y1:=314*L;

Zvx2.R1:=sqrt(sqr(Zvx2.X1)+sqr(Zvx2.Y1));

      Zvx2.M1:=arctan(Zvx2.Y1/Zvx2.X1);

      Zvx2.M1:=Zvx2.M1*ed;

      if (Zvx2.X1<0) then

      begin

      if Zvx2.M1<360 then Zvx2.M1:=Zvx2.M1+180 else Zvx2.M1:=Zvx2.M1-180;

      end;

Zab.R1:=Zvx1/Zvx2.R1;

Zab.M1:=90-Zvx2.M1;

writeln('Сопротивление участка a-b Zab=',Zab.R1:8:3,'*ej',Zab.M1:8:3);

Zab.X1:=Zab.R1*cos(Zab.M1*edob);

Zab.Y1:=Zab.R1*sin(Zab.M1*edob);

Zvx3:=1/(314*C);

Zvx.X1:=R1+Zab.X1;

Zvx.Y1:=Zab.Y1-Zvx3;

   Zvx.R1:=sqrt(sqr(Zvx.X1)+sqr(Zvx.Y1));

      Zvx.M1:=arctan(Zvx.Y1/Zvx.X1);

      Zvx.M1:=Zvx.M1*ed;

      if (Zvx.X1<0) then

      begin

      if Zvx.M1<360 then Zvx.M1:=Zvx.M1+180 else Zvx.M1:=Zvx.M1-180;

      end;

writeln('Входное сопротивление Zvx=',Zvx.R1:8:3,'*ej',Zvx.M1:8:3);

I1pr.R1:=A/Zvx.R1;

I1pr.M1:=B-Zvx.M1;

writeln('--------Рассчёт принужденных значений--------');

writeln('I1pr=',I1pr.R1:8:3,'*ej',I1pr.M1:8:3);

Ucpr.R1:=I1pr.R1/(314*C);

Ucpr.M1:=I1pr.M1-90;

writeln('Ucpr=',Ucpr.R1:8:3,'*ej',Ucpr.M1:8:3);

Ulpr.R1:=I1pr.r1*Zab.R1;

Ulpr.M1:=I1pr.M1+Zab.M1;

writeln('Ulpr=',Ulpr.R1:8:3,'*ej',Ulpr.M1:8:3);

I2pr.R1:=Ulpr.R1/R2;

I2pr.M1:=Ulpr.M1;

writeln('I2pr=',I2pr.R1:8:3,'*ej',I2pr.M1:8:3);

I3pr.R1:=Ulpr.R1/(314*L);

I3pr.M1:=Ulpr.M1-90;

writeln('I3pr=',I3pr.R1:8:3,'*ej',I3pr.M1:8:3);

writeln('Для продолжения нажмите inter');

readln;

writeln('--------Расчёт U и I на индуктивности--------');

i20:=(A*sin(B*edob))/(R1+R2);

writeln('i2(0)=',i20:9:4);

ul0:=i20*R2;

writeln('ul(0)=',ul0:8:3);

K1:=I3pr.R1*sin(I3pr.M1*edob);

K2:=-L*delt;

K3:=L*wo;

K4:=L*314*I3pr.R1*cos(I3pr.M1*edob);

K5:=(ul0-K4)/(-K1);

writeln(K5:8:3,'=',K2:8:3,'+',K3:8:3,'*ctg(fi)');

fi:=arctan(K3/(K5-K2));

write('Угол fi=',fi*ed:6:2);

A1:=-K1/sin(fi);

writeln('  A=',A1:10:4);

writeln('i3(t)=',A1:10:4,'*e(-bt)sin(wt+',fi*ed:6:2,')+',I3pr.R1:8:3,'*sin(wt+',I3pr.M1:8:3,')');

U1:=(-1)*A1*L*delt;

U2:=A1*L*wo;

U3:=L*314*I3pr.R1;

U4.X1:=U1*cos(fi)+U2*cos(edob*(fi*ed+90));

U4.Y1:=U1*sin(fi)+U2*sin(edob*(fi*ed+90));

  U4.R1:=sqrt(sqr(U4.X1)+sqr(U4.Y1));

      U4.M1:=arctan(U4.Y1/U4.X1);

      U4.M1:=U4.M1*ed;

      if (U4.X1<0) then

      begin

      if U4.M1<360 then U4.M1:=U4.M1+180 else U4.M1:=U4.M1-180;

      end;

write('Ul(t)=',U4.R1:8:3,'*e(-bt)*sin(wt+',U4.M1:6:2,')+',U3:8:3,'*sin(wt+');

writeln(I3pr.M1+90:8:3,')');

writeln('--------Расчёт U и I на ёмкости--------');

i10:=(A*sin(B*edob))/(R1+R2);

writeln('i1(0)=',i20:9:4);

K1:=Ucpr.R1*sin(Ucpr.M1*edob);

K2:=-C*delt;

K3:=C*wo;

K4:=C*314*Ucpr.R1*cos(Ucpr.M1*edob);

K5:=(i10-K4)/(-K1);

writeln(K5:8:3,'=',K2:8:3,'+',K3:8:3,'*ctg(fi)');

fi1:=arctan(K3/(K5-K2));

write('Угол fi=',fi1*ed:6:2);

B1:=-K1/sin(fi1);

writeln('  B=',B1:10:4);

writeln('Uc(t)=',B1:10:4,'*e(-bt)sin(wt+',fi1*ed:6:2,')+',Ucpr.R1:8:3,'*sin(wt+',Ucpr.M1:8:3,')');

I1:=(-1)*B1*C*delt;

I2:=B1*C*wo;

I3:=C*314*Ucpr.R1;

I4.X1:=I1*cos(fi1)+I2*cos(edob*(fi1*ed+90));

I4.Y1:=I1*sin(fi1)+I2*sin(edob*(fi1*ed+90));

  I4.R1:=sqrt(sqr(I4.X1)+sqr(I4.Y1));

      I4.M1:=arctan(I4.Y1/I4.X1);

      I4.M1:=I4.M1*ed;

      if (I4.X1<0) then

      begin

      if I4.M1<360 then I4.M1:=I4.M1+180 else I4.M1:=I4.M1-180;

      end;

write('I1(t)=',I4.R1:8:3,'*e(-bt)*sin(wt+',I4.M1:6:2,')+',I3:8:3,'*sin(wt+');

writeln(Ucpr.M1+90:8:3,')');

writeln('--------Определение тока I2--------');

I.X1:=I4.X1-A1*cos(fi);

I.Y1:=I4.Y1-A1*sin(fi);

I.R1:=sqrt(sqr(I.X1)+sqr(I.Y1));

      I.M1:=arctan(I.Y1/I.X1);

      I.M1:=I.M1*ed;

      if (I.X1<0) then

      begin

      if I.M1<360 then I.M1:=I.M1+180 else I.M1:=I.M1-180;

      end;

q.X1:=I1pr.R1*cos(I1pr.M1*edob)-I3pr.R1*cos(I3pr.M1*edob);

q.Y1:=I1pr.R1*sin(I1pr.M1*edob)-I3pr.R1*sin(I3pr.M1*edob);

q.R1:=sqrt(sqr(q.X1)+sqr(q.Y1));

      q.M1:=arctan(q.Y1/q.X1);

      q.M1:=q.M1*ed;

      if (q.X1<0) then

      begin

      if q.M1<360 then q.M1:=q.M1+180 else q.M1:=q.M1-180;

      end;

write('I2(t)=',I.R1:8:3,'*e(-bt)*sin(wt+',I.M1:6:2,')+',q.R1:8:3,'*sin(wt+');

writeln(q.M1:8:3,')');

end.

3.4 Описание работы с программой
После запуска данной программы на экране монитора появляется заставка программы, которая представлена на рисунке далее:
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Рис. 3.3 Заставка программы


После нажатия любой клавиши программа преступает к расчёту схемы, изображённой в предыдущей главе. 
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Рис. 3.4 Начало работы программы при комплексных корнях


Так как на одном экране не возможно разместить весь вывод расчёта, то после нажатия клавиши Enter появится следующая страница, на которой будет выведено продолжение расчёта для данного варианта.
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Рис. 3.5 Продолжение работы программы при комплексных корнях


Выше был приведён расчёт для случая, когда корни уравнения комплексные. В том случае, когда корни уравнения действительные, разные, выполняется следующий расчёт. Введём данные варианта 74:
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Рис. 3.6 Начало работы программы при действительных корнях

Данный расчёт так же не умещается на одном экране, так что ниже приведено его продолжение:
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Рис. 3.7 Продолжение работы программы при действительных корнях


Как вы видите, на этой странице расположена недостающая часть расчёта.


Вывод: Данная программа выполняет расчёт переходных процессов в цепях переменного тока для схемы, приведённой в главе 2. Следует отметить хорошее оформление программы и её удобочитаемость. В данной главе приведён алгоритм программы и её листинг. Это позволяет любому программисту легко разобраться в её работе. Так же в настоящей главе описана последовательность действий для работы с программой, что не маловажно для неопытного пользователя.
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